



孫春蘭 不進則退 慢進也退

濱海強則天津強 未來5年是關鍵

孫春蘭在調研濱海新區時表示，濱海新區是天津市的核心競爭力。圖為濱海新區。設計圖片



孫春蘭(左二)與天津市市長黃興國(左三)等深入天津濱海高新區調研。本報天津傳真

孫春蘭簡歷



孫春蘭，女，漢族，1950年5月生，河北饒陽人，1969年11月參加工作，1973年5月加入中國共產黨，中央黨校研究生學歷。曾任遼寧省總工會副主席，省婦聯主席，省總工會主席，省委常委、省總工會主席，省委副書記，大連市委書記、中華全國總工會黨組書記、副主席、書記處第一書記。2009年至2012年任福建省委書記、省人大常委主任。現任中央政治局委員，天津市委書記。

中共第十五屆、十六屆中央候補委員，十七屆、十八屆中央委員，十八屆中央政治局委員。

孫春蘭經典語錄

- 功成不必在我任。
- 多謀民生之利，多解民生之憂。
- 不進則退，慢進也退。
- 要把為天津人民謀幸福作為最大責任，始終把人民放在心中的最高位置，堅持抓經濟發展一樣抓好民生工作，竭心盡力解決人民群眾切身利益問題，切實讓發展成果更多更公平地惠及全體天津人民，鞏固和發展團結和諧的良好局面。
- 我們一定要真抓實幹，牢記責任。
- 不做表面文章，加強廉潔自律，堅決抵制享樂主義和奢靡之風，真正為人民群眾掌好權、用好權。
- 做到幹部清正、政府清廉、政治清明。
- 正確行使黨和人民賦予的權力，自覺接受黨組織和人民群眾的監督，真正做到為民、務實、清廉。
- 摸實情、辦實事、解難題。

天津概況

全市面積：11946.88平方公里
地形：絕大部分為平原，少部分是山地和丘陵。
氣候：屬暖溫帶半濕潤大陸性季風氣候，四季分明。
人口：2011年末全市常住人口1,354.58萬人，比上年末增加55.29萬人。
 天津是中國四大直轄市之一，現轄16個區縣：和平、河東、南開、河西、河北、紅橋、東麗、西青、津南、北辰、武清、寶坻、濱海新區、靜海縣、寧河縣、薊縣。

2012年經濟指標完成情況

- 生產總值 12885.18億元，增長13.8%
- 地方財政收入 1760.02億元，增長21.0%
- 全社會固定資產投資 8871.31億元，增長18.1%
- 全社會消費品零售總額 3921.43億元，增長15.5%
- 外貿進出口總額 1156.23億美元，增長11.8%
- 合同外資額 185.85億美元，增長10.4%
- 實際直接利用外資 150.16億美元，增長15.0%
- 實際利用內資 2600.67億元，增長24.7%
- 城市居民人均可支配收入 29626元，增長10.1%
- 居民消費價格總水平 同比上漲2.7%，漲幅回落2.2個百分點

2013年經濟社會發展目標

- 生產總值 (GDP)：增長12%
- 地方財政收入：增長12%
- 全社會固定資產投資：增長13%
- 社會消費品零售總額：增長14%
- 外貿進出口增長10%
- 居民消費價格漲幅：控制在3.5%左右
- 城鎮登記失業率：控制在3.8%以內
- 萬元生產總值能耗：下降4%
- 主要污染物排放量：下降2%

2013年工作重點

- 着力推進濱海新區開發建設，進一步加快改革開放步伐
- 着力推進大項目小巨人樓宇經濟發展，進一步促進產業優化升級
- 着力推進「三區」聯動，進一步加快區縣經濟發展
- 着力推進生態環境建設，進一步提升城市服務功能
- 着力推進社會事業發展，進一步完善公共服務體系
- 着力推進民心工程，進一步提高市民生活質量和水平

「我們在加快發展，兄弟省市也是競相發展，不進則退，慢進也退。」在中央政治局委員、新任天津市委書記孫春蘭看來，天津若想實現趕超戰略，未來的發展還面臨着不小的挑戰。今後五年是天津實現城市定位的攻堅階段，天津發展面臨着前所未有的機遇和挑戰，要實現2020年的奮鬥目標，關鍵在這幾年。而今年是全面貫徹落實黨的十八大精神的開局之年，是承上啟下的一年，亦為重中之重。

■香港文匯報記者 李欣 天津報道

2012年11月21日，孫春蘭第一次在天津亮相，除強調沿着前任書記的思路推進天津發展外，並未過多袒露自己的治津策略。

濱海新區是核心競爭力

1月27日，孫春蘭調研的第一站選擇了濱海新區。在調研中，她提出了「濱海興則天津興，濱海強則天津強」的新表述。在這位新書記看來，作為國家級新區，濱海新區無論是在經濟總量還是在資源聚集度上，都代表了天津市的核心競爭力。「雖然已經達成了階段性目標，但是如果濱海新區要有進一步發展，還需要進一步解放思想，還需要對照先進，加快發展步伐。」孫春蘭表示。

未來發展力創四新

在今年1月召開的天津「兩會」上，孫春蘭在參加濱海新區團的分組審議時，首次提出了自己對於濱海新區未來發展的思考。她認為，濱海新區未來需要在以下

四個方面着力：「濱海新區之所以叫新區，它新在哪裡？」一在創新體制機制上體現「新」，進一步加快重點領域、關鍵環節的改革突破，努力成為最具活力、最有活力、最為開放的現代化新區；二在提升產業層次上體現「新」，大力發展港口經濟，抓好高水平重大項目，加快建設現代產業新體系，爭創高端產業發展新優勢；三在改善生態環境上體現「新」，堅持綠色、循環、低碳發展，建設天藍水碧、環境優美的生態文明示範區；四在完善城市功能上體現「新」，加強和

創新社會管理，提供更高水平的公共服務，努力使濱海新區經濟更繁榮、社會更和諧、生態更優美、人民更幸福。

「在產業層次上，我們要研究浦東新區；在生態環境上，我們要研究蘇州工業園；在體制機制上，我們可以研究深圳、浦東，還可以研究國際上可以借鑒又符合我們國情的先進的東西。」孫春蘭說，「他們已有的政策，我們是不是有了，他們沒有的，我們是不是有條件先行先試？」



掛帥天津 再創黃金發展期

從鐘錶工到省委書記

現年62歲的孫春蘭，15歲時進入遼寧省鞍山市工業技術學校機械專業學習，四年後從學校畢業被分配到鞍山鐘錶總廠工作，此後長期在當地的輕工系統任職。1988年，孫春蘭出任鞍山市婦聯主任，由此步入政界。至2005年離開遼寧之前，她在遼寧生活工作了40年之久。十八大上，在省部級正職崗位上歷練了7年的孫春蘭當選為新一屆中央政治局委員，成為政治局中的首位女省委書記。

「五大戰役」促福建發展

2009年11月，59歲的孫春蘭空降福建，出任福建省委書記。當時福建海峽兩岸經濟區剛剛上升為國家戰略，正處於落實的關鍵階段。2010年7月，孫春蘭率福建黨政代表團到天津考察學習。她指出，天津最值得學習的是理念新、手筆大、幹勁足，規劃的高起

點，建設的高標準、運作的高效率，以及廣大幹部那股幹事創業的精、氣、神。在隨後召開的福建省委全會上，福建確立了跨越發展的目標，全力實施「五大戰役」，即重點項目建設戰役、新增長區域發展戰役、城市建設戰役、小城鎮改革發展戰役、民生工程戰役。

在福建工作的三年裡，孫春蘭走遍了全省84個縣市區和800多個基層單位，而她的成績也讓人有目共睹。數據顯示，2009年福建省經濟總量在東部沿海十個省份中排名倒數第二。如今，經濟增速卻位列東部各省區的正數第二，人均GDP比2009年增長7.5個百分點，達到東部地區平均水平的91.5%。據悉，2012年福建省經濟生產總值(GDP)達19701.78億元，比上年增長11.4%。



孫春蘭任福建省委書記時走遍全省多個縣市區和基層單位。圖為孫春蘭在福州软件园調研。資料圖片